责任编辑 徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadalv@126.com

上海政法学院与国际统一私法协会签署合作备忘录

共育高素质应用型涉外法治人才

日前,上海政法学院与国际统一 私法协会举行合作备忘录签约仪式, 上海政法学院党委副书记、校长刘晓 红和国际统一私法协会秘书长伊格纳 西奥·提拉德出席签约仪式并致辞。 此次签约标志着双方正式确立合作关 系, 共同开启了国内高校与国际组织 联合培养涉外法治人才的新篇章。

根据合作协议,上海政法学院与 国际统一私法协会将在学生赴国际组 织实习、联合培训项目等领域开展深 人合作, 为打造一支坚定不移走中国 特色社会主义法治道路的高素质专业 化涉外法治人才队伍奠定基础。

据悉,国际统一私法协会是一个专 门从事私法统一的政府间国际组织,成 立于1926年,总部设在意大利的罗马, 宗旨是统一和协调不同国家和国际区域 之间的私法规则,并促进这些私法规则

上海政法学院坚持国际化办学战 略,致力于培养具有宽厚基础、实践能 力、创新思维和全球视野的高素质复合 型应用型人才。

目前,上海政法学院已与世界100 余所高校、机构及知名国际组织建立了 友好合作关系,提供了全方位、多层次 的联合培养学生及海外实习实践项目,

连续五年获上海市高校学生赴国际组织 实习项目资助,获资助人数位居上海高

上海政法学院党委副书记、校长刘 晓红表示, 此次与国际统一私法协会签 约合作, 必将有力推动学校培养涉外复 合型人才、改革涉外法律课程体系、加 强师资队伍建设、创新涉外法律人才培 养渠道,与国际统一私法协会实现优势 资源互补, 共同培育高素质、应用型的 涉外法治人才, 为上海打造国际人才高 地做出贡献,有效推动我国涉外法治事 业的发展。

(上海政法学院供稿)

建设工程合同法律问题 研讨会在同济大学举办

为投资与建设领域 法治研究搭建平台

□记者 徐慧

近日,由上海市法学会投资与建设 法治研究会 (筹)、同济大学法学院、 同济大学土木工程学院共同举办的上海 市法学会投资与建设法治研究会 (筹) 启动仪式暨建设工程合同法律适用问题 研讨会在同济大学举行。

同济大学法学院院长、上海市法学 会投资与建设法治研究会 (筹) 研究小 组组长蒋惠岭在会上宣布: 上海市法学 会投资与建设法治研究会筹备工作及研 究小组的工作, 在所有与会代表的见证 之下正式启动。

上海市政协常委、上海市住房和城 乡建设管理委员会法规处处长蒋婵致辞 时说,上海市法学会投资与建设法治研 究会的筹建,将为推动投资与建设领域 的法治建设提供一个重要的平台。

同济大学土木工程学院院长周颖致 辞表示,与法学院及各地工程法学会的 合作令人期待,对于培养复合型人才, 促进跨领域专业研究,推动依法治国和 建设领域高质量发展具有重要意义。

研讨会特别安排了"工程+法学复 合型法治人才培养路径"一节研讨。 2021年,由同济大学法学院院长蒋惠 岭教授牵头的《新文科背景下"法学+ 工程"复合型人才培养模式创新与实 践》课题获得教育部批准,目前正在有 序推进中。为配合这一重要课题的研 究,本次研讨会邀请了同济大学土木工 程学院教授、结构防灾减灾工程系及主 任周志光, 山东建筑大学法学院院长、 山东省法学会工程法学研究会会长王淑 华,北京建筑大学法学院教授、北京市 法学会房地产法研究会副会长姜军,长 沙理工大学法学院教授、湖南省法学会 工程法学研究会会长王新生作主旨发 言,就各自高校在培养工程+法学复合 型法治人才的好做法、好经验进行了分

研讨会最后环节, 蒋惠岭院长作了 总结致辞,并对后续的加强理论研究、 研究合同文本、完善行业标准等工作做 了介绍。他表示,上海市法学会投资与 建设法治研究会(筹)研究小组将按照 法学会的要求和法治建设的需要, 团结 各方力量, 汇聚充足资源, 全面开展研 究工作,组织各类活动,争取在筹备期 内顺利完成各项筹备工作,早日建立正 式的研究会,发挥在上海乃至全国工程 法治研究领域中的引领作用。



国際計畫 描描 维 (理论学术编辑部微信平台)

中国刑事诉讼法学研究会 2023 年学术年会主旨发言综述

探讨刑事诉讼法治现代化构建

日前,中国刑事诉讼法学 研究会 2023 年学术年会在浙 江杭州召开。本次年会以"中 国式刑事诉讼法治现代化及其 体系化构建"为总议题,由浙 江大学光华法学院承办。以下 摘录本次年会主旨发言嘉宾的 主要观点。

推动公平正义理念服务 刑事司法和诉讼制度改革

中国刑事诉讼法学研究会副会 长、北京大学法学院教授陈瑞华作了 题为"公平正义理念与中国刑事司法 现代化改革"的发言。

他首先就全国刑事诉讼法学青年 论坛的举办情况作简要介绍,提出刑 事司法的现代化一定是符合公平正义 理念的司法制度现代化,并对青年学 者提出的诸多创新性观点表示了肯

他认为,推动公平正义理念服务 刑事司法和诉讼制度改革,一方面要 明确公平正义的改革定向作用, 切实 维护程序公正,确保利害关系方有效 地参与到诉讼过程中、能够影响案件 的结局;另一方面也要明确防止冤假 错案的重要意义,只有充分贯彻审判 中心主义理念,严格贯彻证据裁判原 则,切实防范冤假错案,才能实现程 序正义与实体正义的统一。

刑事诉讼法治体系建构 是法治现代化的有力保障

中国刑事诉讼法学研究会副会 长、吉林大学法学院教授闵春雷作了 题为"中国式现代化刑事诉讼法治的 体系化构建"的发言。

她表示, 刑事诉讼法治的体系建 构是中国式法治现代化的重要内容,

是衡量一个国家法治现代化程度的重 要标尺, 也是实现中国式法治现代化 的有力保障。

她认为,刑事诉讼法治体系的建 构主要包含四个方面: 一是要明确刑 事诉讼法治建构的价值体系; 二是完 善刑事诉讼法治建构的制度体系; 三 是健全刑事诉讼法治建构的程序体 系; 四是完善刑事诉讼法治建构的保 障体系。上述四个方面相互连结、环 环相扣, 共同发挥法治的规范和引领 作用。

刑事诉讼法典化 具有可行性和现实基础

中国刑事诉讼法学研究会常务副 会长、中国人民大学法学院教授陈卫 东作了题为"中国刑事诉讼法制发展 及法典化建设"的发言。

他表示,四十余年来《刑事诉讼 法》的三次修改使得刑事诉讼程序内 容不断完善,人权保障水平不断提 升,但仍然存在三点问题:一是条文 过少、规范粗疏; 二是刑事诉讼程序 刚性不足,制裁机制匮乏致使程序在 司法实务中约束力较弱; 三是法律规 范膨胀, "法外立法"现象较为突

他提出,《刑事诉讼法》最严重 的缺陷在于结构性缺陷, 只有法典化 的修改方式才能改造《刑事诉讼法》 的结构框架、以刑事诉讼的精细立法 助推精密司法、吸收当下公检法三机 关单行的规则和解释。他认为,鉴于 《民法典》起草颁行的先例、刑事诉 讼规范涉及执法部门的复杂性以及学 界研究的有益经验,实现刑事诉讼法 典化具有可行性和现实基础。

未成年人保护要从 刑事司法转向综合司法

中国刑事诉讼法学研究会学术顾

问、华东政法大学青少年犯罪研究所 首席专家、北京师范大学未成年人检 察研究中心主任宋英辉作了题为"中 国特色未成年人司法的现代化发展与 展望"的发言。

他表示, 近年来中国特色未成年 人司法在未成年人保护的整体格局下 迎来新的发展, 无论是"中国式"还 是"现代化"在未成年人司法方面都 尤为凸显, 主要包含三个方面: 一是 初步形成了中国式未成年人司法现代 化的理念、方针和原则; 二是制度层 面构建了未成年人"六大保护"的格 局; 三是完成未成年人司法转型, 即 从关注未成年犯罪嫌疑人、被告人转 向同时关注未成年被害人,从刑事司 法保护转向综合司法保护。此外,他 提出了将政治要求落实到刑事诉讼制 度的具体设计和实践当中等七点未来

运用刑事诉讼原理 为数字化智能化厘定边界

中国刑事诉讼法学研究会副会 长、浙江大学光华法学院院长、教授 胡铭作了题为"刑事诉讼法治建设中 的数字化智能化"的发言。

他认为,大量的数字化手段已广 泛应用于中国刑事司法实践当中,要 考虑我国的刑诉法、刑事诉讼法治理 念是否适应数字时代的要求。在此背 景下,他从数字时代的侦查制度、检 察制度、审判制度、证据制度以及辩 护制度等五个层面具体介绍了数字化 手段在各个层面的具体应用。

此外,他还进一步提出了传统刑 事诉讼法治理念和制度应当关照和回 应的新问题, 呼吁运用刑事诉讼的原 理为数字化智能化厘定边界, 在刑事 诉讼法典化当中更好体现数字化、智 (朱非 整理)

文章略有删节, 标题为编者所加

司")股东决定及上海新长宁慧生活 科技有限公司 (以下简称"慧生 活")股东决定,城运公司吸收合并 慧生活。吸收合并后, 城运公司存 续,城运公司注册资本由 205.2 万 元增加到 2205.2 万元, 慧生活注 销, 慧生活注销后其债权、债务、 人员、资产均由城运公司承继。 特此公告。

吸收合并公告

理有限公司(以下简称"城运公

经上海新长宁集团城市运营管

上海新长宁集团城市运营管理有限公司 上海新长宁慧生活科技有限公司 2023年12月6日

环保公益广

重复使用,多次利用



二减少量的废纸产生

优先购买绿色食品





6000~8000双一次性筷子 2一株20岁的大树



使用无氟沙箱 不会造成臭氧损耗

不买包装豪华又繁缓



过分包装 = 巨大泡费+严重污染

废电池放入专门回收箱, 以免污染环境



分类回收 循环再生